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Czym jest problem znajdowania najkrotszej sciezki?

W teorii graféw, problem znajdowania najkrétszej sciezki polega na
znalezieniu $ciezki pomiedzy dwoma punktami, ktérej suma wag
wszystkich krawedzi, po ktérych przechodzi jest najmniejsza
mozliwa w grafie.
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Rysunek 1: Najkrétsza sciezka z a do e



Wybrane algorytmy



Algorytm Dijkstry

To zachtanny algorytm, ktérego najczesciej spotykana wersja
znajduje najkrétsze $ciezki pomiedzy jednym wyznaczonym
wierzchotkiem nazywanym Zzrédtem, a wszystkimi innymi
wierzchotkami w grafie. Podczas swojego dziatania, algorytm
kazdemu wierzchotkowi przypisuje jego poprzednika w najkrétszej
Sciezce do niego prowadzacej oraz sume wag krawedzi tej Sciezki.



Algorytm A*

To heurystyczny algorytm znajdowania najkrotszej sciezki dla pary
wierzchotkéw. Zaczyna on od wierzchotka poczatkowego, za
kazdym razem wybierajac dostepny i niezbadany wierzchotek x dla
ktorego funkcja f(x) jest jak najmniejsza. Wzér funkgji f(x):

f(x) = g(x) + h(x)

gdzie:
> g(x) to suma wag Sciezki znalezionej w danym kroku z
wierzchotka poczatkowego do wierzchotka x,
» h(x) to funkcja heurystyczna przewidujaca wage najkrotszej
Sciezki z wierzchotka x do celu.
Wierzchotek o najnizszym f dodaje do sciezki i powtarza wybieranie
wierzchotka az trafi na szukany wierzchotek.



Algorytm dwukierunkowy

To oczywiscie réwniez algorytm szukania najkrétsze] sciezki.
Wykonuje on dwa jednoczesne przeszukiwania:

» jedno z wierzchotka poczatkowego

» drugie z wierzchotka koncowego

Konczy on dziatanie, gdy dwa przeszukiwania spotkaja sie. Do
wykonania przeszukan moze miedzy innymi wykorzystywa¢, ktérys z
powyzszych algorytméw.



Wykonane

» Wczytywanie grafu z pliku.
» Dodawanie wag do graféw, ktérym ich brakuje.

» Zaimplementowanie trzech algorytméw do wyszukiwania
$ciezek w prostych grafach.



Do zrobienia

» Obstuga graféw skierowanych.
» Heurystyka do A* oraz dwukierunkowego algorytmu.

» Testy na czas wykonania oraz doktadnos¢ wyniku.



Koniec

Przejdzmy teraz do implementacji algorytméw w pythonie.
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